

# 每週國內外大事 (教師版)

## Weekly News

108/12/13 ~ 12/19

博幼基金會教學處 編著



財團法人博幼社會福利基金會  
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

## 國內焦點一

### 來台國際旅客創歷史新高 突破 1111 萬人次



台灣目前已經連續五年，每年的來台觀光旅客人次都破千萬，今年來台的國外旅客更是創下歷史新高，累計達 1111 萬人次。根據統計，去年其實已達 1106 萬人次，今年人數則持續增長中。日本來台旅客在今年也突破了 200 萬人次，並有望在年底達到更多的人次。此外，此統計也指出，旅客當中有百分之二十是團體旅遊、百分之八十是自由行，當中日、韓國籍旅客佔有 27.3% 之多，其次為中國的 25.8%、東南亞 20.7%、港澳占 14.6%、歐美占 9.5%，期待未來能透過觀光吸引更多外國人認識台灣。

## 國內焦點二

### 台北市長選舉丁守中二審敗訴 定讞為無效案



去年的九合一縣市長選舉，因同時綁了十種公投案，最終導致包括投票秩序、排隊人龍以及開票過程的混亂，甚至出現邊投票、邊開票之情形。當時，台北市長選舉的兩位候選人柯文哲以及丁守中，只以三千多票的微小差距，由柯文哲拿下市長頭銜，因此丁守中以選務混亂形成選舉不公為由，提出選舉無效之相關訴訟。今年五月一審時法院先宣判丁守中敗訴，丁守中又再上訴高等法院，最終，高等法院在本月 17 日確定二審結果，宣布駁回丁守中的上訴，全案以敗訴定讞。

#### 法律名詞解釋

- 定讞：意謂法定的訴訟程序結束，判決已經確定。
- 訴訟：因個人權利受到侵害或其他事項爭執不能解決時，請求司法機構行使司法權，並依法裁判的行為。
- 駁回：法院對不符合訴訟程序或是缺乏法律需要條件的案件，不予受理。

## 國內焦點三

### 台德簽署合作意向書 展開轉型正義合作



今年為台灣美麗島事件 40 周年，也是台灣人權促進會成立的第 35 個年頭。本月 12 日，台灣駐德代表與德國駐台代表正式在德國柏林簽訂轉型正義合作意向書，此意向書代表著，未來台灣國家人權博物館將能夠與德國史塔西檔案局進行歷史檔案維護、人民權利之履行交流等。「史塔西」是東德國家安全部的簡稱，留存了當年蒐集人民的情報及治安檔案，目前已開放給人民調閱自己在當時被紀錄的案底，在維護人權上值得被稱為國際典範。此次意向書的簽訂，也是台灣在轉型正義領域首度與外國政府簽約合作。

#### 轉型正義

轉型正義是指一個社會在民主轉型之後，對過去威權獨裁體制的政治壓迫、以及因壓迫而導致的社會（政治的、族群的、或種族的）分裂，所做的彌補或善後工作。

## 國外焦點一

### 全球記者遭殺害人數 16 年來最少 被關押人數增加 12%



無國界記者組織（國際新聞自由監督團體）在本月 17 日公布一項針對全球記者的最新調查，其結果顯示，今年全球記者共有 49 位在採訪或調查過程中遭殺害，為 16 年來最低。但被監禁的記者人數，則是比去年增加了百分之十二，達 389 位，其中有三分之一都遭監禁於中國，其餘大多數則被監禁於埃及與沙烏地阿拉伯。回顧去年的全球記者調查，去年遭殺害之記者大多身亡於葉門、敘利亞和阿富汗等衝突較多之國家，目前衝突頻仍地區的記者死亡人數雖然確實有減少，但組織秘書長卻也指出，在一些號稱和平無戰爭的國家中，卻依然有相當多記者遭殺害，今年光是墨西哥就有 10 人身亡，這也讓組織思考，比起戰亂地區，在民主國家反而有越來越多記者因工作遭暗殺，實為對民主制度的一種考驗。

## 國外焦點二

### 首屆全球難民論壇登場 呼籲各國伸援手分擔責任



本月 17 日聯合國正式在瑞士日內瓦舉行第一屆全球難民論壇，目的在呼籲全球重視愈來愈多無家可歸之難民，且認為這應該是由國際共同負擔起的責任。根據調查指出，目前全球難民共有多達八成生活在貧窮以及開發中之國家，而這些國家通常都須承擔龐大的經濟及社會開銷，在地球村這樣全球共生共榮的時代裡，分擔難民責任也成為本次論壇中的重要議題。聯合國秘書長在開幕致詞時也表示：「這個世界虧欠接待大批難民的國家與社區一份感恩之情。值此動盪不安的時刻，國際社會必須投入更多努力，共同分擔這項重任。」

## 國外焦點三

### 確定通過 2 項對川普彈劾條文 川普成美國第三位遭彈劾總統



美國現任總統川普遭到民主黨指控其濫用權力，暫停了美國對烏克蘭的軍事援助，目的卻是為了藉此向烏克蘭施壓，去調查川普的一位民主黨政敵。此舉使川普被控以國家資源遂行個人利益，除有勾結外國勢力干預美國國內選舉之嫌，更嚴重破壞美國的民主與憲政體制。最終眾議院議長裴洛西啟動對川普的彈劾程序，美國聯邦眾議院全院於本月 18 日分別以 230 票贊成、197 票反對，通過彈劾川普濫權的條文；以及 229 票贊成、198 票反對，通過彈劾川普妨礙國會調查的條文。川普也成為繼約翰遜與柯林頓後，美國第三位將面臨參議院彈劾審理的總統，接著此案將在明年一月進入參議院進行審判。

#### 彈劾

監察機關或民意機關，糾舉違法失職的官員，並追究其法律責任的行動，也可以說是，國會以司法的程序及手段令民選首長及政務官去職的制度設計。

延伸閱讀

## 聖誕節前的羞愧

選自 李家同校長國際觀專欄(108) 107 年 12 月 20 日

聖誕節又要到了，每年到了這個時候，我們就可以看到很多有關聖誕節的裝飾，好漂亮的聖誕樹、聖誕紅等等，也可以聽到好聽的聖誕歌曲，很多的教堂會有各種的儀式和報佳音，有些西餐館還會推出聖誕大餐，相當多的大學會有聖誕夜的舞會，我們真是在歡度聖誕節。

就在平安夜的歌聲中，我們至少應該想想我們的世界有平安嗎？我們應該知道葉門面臨他們國家有史以來最嚴重的饑荒，很多孩子會因飢餓和疾病而死亡，剛果的伊波拉病毒也越來越嚴重，更應該使我們感到不平安的是歐洲的種族情結，歐洲有政客公開地反對移民，而且是指名道姓哪一種移民，歐洲的猶太人也發現歐洲的反猶太情節在各處蔓延，德國甚至發現他們的軍隊和警察裡面有嚴重的反猶太人情節。


聖誕節是為了紀念耶穌基督的降生為人，耶穌希望我們的世界是一個充滿愛的地方，祂在祈禱中說，祢的國來臨，可是我們應該感到羞愧的是，我們這個世界與耶穌想到的世界絕對是差得很遠的，我們有非洲如此嚴重的難民問題，我們也可以看到在中南美的難民問題，我們所居住的世界有如此嚴重的貧富不均問題，絕對不是耶穌基督所樂見的。

在我們基督徒歡度聖誕節的時候，我們應該停下來，好好地想一想，我們有沒有真正地使耶穌基督的福音在世界上實現，聖誕節應該有它的意義，應該使我們深刻地思考這個世界是不是一個充滿愛的世界，我們應該要想到的是，耶穌基督降生在兩千多年前，每年歡度聖誕節，也有兩千多年了，我們基督徒有沒有使這個世界變得更加好？如果我們很誠心地檢討的話，也許我們會感到羞愧的。

## 閱讀檢測站

- ( B ) 1. 根據**國內焦點一**的敘述，下列何者正確？
- (A)來台灣觀光的旅客人數從 104 年到 108 年，五年內累積了超過一千萬人次。
- (B)來台灣觀光的旅客中，亞洲旅客占了將近九成。
- ( A ) 2. 根據**國內焦點三**的敘述，下列哪一項屬於政府針對「轉型正義」所實踐的作法？
- (A)讓白色恐怖時期的政治受難者可以獲得司法平反的機會。
- (B)2018 年花蓮發生強震後，因地震導致住屋毀損達不堪居住程度者，每人發給慰助金新台幣 1 萬元。
3. 本次新聞中出現了葉門、阿富汗、敘利亞、墨西哥、瑞士和烏克蘭這六個國家，請你在封面的世界地圖上將這六個國家的位置標出來吧！

## 心得分享區

 「記者」是將事實的真相和其代表的意義，透過報導呈現在大眾眼前的人，但這也導致了記者工作的高度危險性。取材自真人真事的韓國電影《我只是個計程車司機》，就描述了「光州事件」中，德國記者冒死紀錄韓國官軍無情屠殺人民的過程。正是因為有這些記者的存在，許多不公不義才得以被大眾知曉並得到伸張。除了記者以外，請你也分享還有哪個職業也是令你敬佩的職業？為什麼？

(提供教師參考：本題可供學生自由發揮。任何職業都有令人敬佩之處，警察、消防員等職業為了保護人民，經常需要出生入死；台灣的醫生、護士常見過勞工作、隨時待命只為救人一命；所謂「愛自己的孩子是家長，愛別人的孩子是老師」，傳道、授業、解惑的老師們也值得敬佩。)

# 心得分享投稿天地

雲林中心-口湖國中-七年級-陳玟諭

運動家精神不只是在運動場上，我們無時無刻都必須保持這種心態，在比賽中要有不服輸的精神，就算輸了也要繼續努力；在生活中要對事情堅持到底，不放棄，並且要有上進心，不要因為挫折就對自己失去信心，也要用認真的態度對待每件事。

埔里中心-埔里國中-七年級-蔡佳玉

書名：《零下 40 度的勇氣》，作者：陳彥博。陳彥博，一位台灣的運動員，同時也是一位好作家和我最崇拜的人，他小時候常常爬山，所以體力比別人好，也讓他更喜歡接觸大自然，他是一位為了夢想奮鬥不懈的勇士，這本書是在說他為何能完成夢想，他在比賽中遇到了什麼困難、他是如何解決的，和他成為一位運動員的過程，我的夢想也是成為一位運動員，所以我喜歡看陳彥博的書。

雲林中心-建國國中-九年級-楊宜安

我喜歡的書為《櫻花巷的刺青店》，作者思念秧秧。書中以細膩的文筆描述一段男女主角生死相離的故事，讀起來並不沉重，縈繞著一股恬靜的氛圍。女主角對男主角的死感到心痛，反覆因自己沒好好對待男主角而悔恨不已，令人感到揪心。但看到她慢慢地從過去的陰暗走出來，確實成就了生命教育最真實的寫照，最重要的是：「珍惜身旁的任何人。」



## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名